

从社会系统研究方法视角下分析韩礼德系统功能语言学的马克思主义观

刘鑫, 牛红亚, 刘佳仪

河北大学外国语学院, 河北 保定

收稿日期: 2024年6月12日; 录用日期: 2024年7月23日; 发布日期: 2024年7月30日

摘要

随着语言学研究的深入和跨学科方法的广泛应用, 韩礼德(M. A. K. Halliday)的系统功能语言学理论以其独特的视角和丰富的内涵, 为语言学领域带来了新的思考。然而, 系统功能语言学与马克思主义观的结合, 以及这种结合在社会科学研究中的方法论意义, 仍是一个待挖掘的领域。为加深语言学跨学科研究, 本研究深入分析了系统功能语言学与马克思主义观的结合及其在语言学和社会科学研究中的应用, 为语言学研究提供了新的理论视角, 也为社会科学研究提供了新的研究方法和思路。

关键词

社会系统研究方法, 韩礼德, 系统功能语言学, 马克思主义观

An Analysis of Halliday's Marxist View of Systemic Functional Linguistics from the Perspective of Social Systems Research Methods

Xin Liu, Hongya Niu, Jiayi Liu

School of Foreign Studies, Hebei University, Baoding Hebei

Received: Jun. 12th, 2024; accepted: Jul. 23rd, 2024; published: Jul. 30th, 2024

Abstract

With the deepening of linguistic research and the wide application of interdisciplinary methods, M.

文章引用: 刘鑫, 牛红亚, 刘佳仪. 从社会系统研究方法视角下分析韩礼德系统功能语言学的马克思主义观[J]. 现代语言学, 2024, 12(7): 772-777. DOI: 10.12677/ml.2024.127623

A. K. Halliday's system functional linguistics theory has brought new thinking to the field of linguistics with its unique perspective and rich connotation. However, the combination of systemic functional linguistics and Marxist view, as well as the methodological significance of this combination in social science research, is still an area to be explored. In order to deepen the interdisciplinary research of linguistics, this study deeply analyzes the combination of systemic functional linguistics and Marxist view and its application in linguistics and social science research, which provides a new theoretical perspective for linguistics research and a new research method and idea for social science research.

Keywords

Social Systems Research Methods, Halliday, Systemic Functional Linguistics, View of Marxism

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

随着语言学研究的不断深入和跨学科方法的广泛运用,系统功能语言学作为一种重要的语言学理论,其理论框架和实际应用受到了广泛关注。特别是韩礼德(M. A. K. Halliday)的系统功能语言学理论,以其独特的视角和丰富的内涵,为语言学研究开辟了新的道路。然而,尽管系统功能语言学在语言学界取得了显著成就,但如何将这一理论与马克思主义观相结合,进一步探索其在社会科学研究中的方法论意义,以及这种结合对于语言学和社会科学研究的具体贡献,仍是当前学术领域亟待解决的问题。

本研究的核心在于探讨韩礼德系统功能语言学的马克思主义观及其在社会科学研究中的应用。具体而言,本研究将围绕以下四个核心问题展开:首先,分析韩礼德系统功能语言学与马克思主义观如何结合,挖掘两者之间的理论契合点;其次,探讨社会系统研究方法在韩礼德系统功能语言学中的具体应用,揭示其方法论价值;再次,研究韩礼德系统功能语言学的马克思主义观对语言学和社会科学研究的启示,为相关领域的研究提供新的理论参考;最后,分析韩礼德系统功能语言学的马克思主义观如何回应现实社会问题,为解决社会问题提供语言学视角的新思路。

从理论层面来看,本研究将社会系统研究方法与韩礼德系统功能语言学相结合,旨在打破传统语言学研究的局限,为语言学和社会科学研究提供新的理论视角和分析工具。这种结合有助于推动相关领域的理论创新和发展,丰富语言学和社会科学研究的理论体系。

从实践层面来看,本研究将通过具体案例分析,展示社会系统研究方法在韩礼德系统功能语言学中的实际应用。这不仅能够为语言学和社会科学研究提供新的研究范式和方法论指导,还能够提升研究的科学性和有效性,为相关领域的研究提供实证支持。

从社会层面来看,本研究关注现实社会问题,以语言学视角分析社会问题。这种跨学科的研究方法有助于提升社会对语言学的认识和重视程度,同时也能够为解决社会问题提供新的思路和方法。通过揭示韩礼德系统功能语言学的马克思主义观在社会科学研究中的重要作用和价值,本研究旨在促进语言学与社会科学的交叉融合,推动相关领域的共同发展。

2. 研究方法概述

社会系统研究方法是一种综合性的研究方法,旨在全面、深入地理解和分析社会现象。

2.1. 社会系统研究方法定义

社会系统研究方法以社会系统为研究对象,采用多种手段和技术,如定量研究、定性研究、实验研究和模拟研究等,来收集和分析数据,揭示社会系统的运作规律和内在机制。它强调将社会视为一个复杂而动态的系统,通过系统的视角和方法来探究社会现象的本质、结构和功能,为解决社会问题提供科学依据和方案。

2.2. 社会系统研究方法重要原则

研究社会系统的原则主要有整体性原则、结构性原则、层次性原则、开放性原则。

1) 整体性原则是指社会系统是一个有机整体,其整体功能不等于各部分功能的简单相加。因此,在研究社会系统时,要从整体出发,关注各部分之间的相互联系和相互作用。

2) 结构性原则是指社会系统的结构是其内部各要素相互联系、相互作用的方式([1] p. 87)。不同的结构对应着不同的功能。在研究社会系统时,要重视对其结构的分析,揭示结构对功能的影响。

3) 层次性原则是指社会系统具有层次性,不同层次的子系统具有不同的特点和规律。在研究社会系统时,要注意分析各个层次子系统的特点,以及它们之间的相互联系和相互作用。

4) 开放性原则是指社会系统是一个开放系统,与外界环境不断进行物质、能量和信息的交换([1] p. 87)。在研究社会系统时,要关注其与外界环境的相互作用,以及这种相互作用对社会系统的影响。

总体而言,社会系统研究方法是一种全面、深入理解和分析社会系统的有效工具,它强调整体性、结构性、层次性和开放性等重要原则,有助于揭示社会系统的运作规律和内在机制。

3. 韩礼德系统功能语言学概述

本研究将简要介绍韩礼德及其创立并发展的系统功能语言学理论定义和应用。

3.1. 韩礼德简介

韩礼德(M. A. K. Halliday, 1925年4月13日~2018年4月15日),是英国语言学家、世界两大主要语言学派之一的系统功能语言学的创始人、世界语言学界的杰出代表和语言大师。他的语言学框架在当代世界语言学及应用语言学界具有广泛和深远影响[2]。

3.2. 系统功能语言学定义

系统功能语言学(Systemic-Functional Linguistics)是由英国语言学家韩礼德(M. A. K. Halliday)创立并发展的语言学理论。它关注语言的系统性、功能性和社会性([3] p. 103),强调语言不仅是交际的工具,更是社会和文化的一种反映和构建者。系统功能语言学旨在描述和解释人类语言的共同特点和一般规律[4],以及语言在社会和文化中的功能。

系统功能语言学的研究对象是实际使用中的语言,关注的问题是“作为社会符号的语言”,即人们是怎样使用语言来进行社会交往中的各种活动的[5]。系统功能语言学包括“系统语法”和“功能语法”两部分。系统语法着重说明语言作为系统的内部底层关系,它是与意义相关联的可供人们不断选择的若干子系统组成的系统网路(system network)。功能语法则说明语言是社会交往的工具。语言系统的形成是人们在长期交往中为了实现各种不同的语义功能逐步形成的[6]。

3.3. 系统功能语言学的起源与发展

系统功能语言学起源于20世纪60年代的英国,主要受到伦敦学派的影响,特别是该学派的领军人物弗斯(J. R. Firth)的学术思想。弗斯强调语言的社会性和实践性,认为语言是一种社会现象,其功能在于

实现人与人之间的交际。

韩礼德在继承和发展弗斯语言学理论的基础上,提出了阶和范畴语法理论框架,并将这一理论模式发展成系统语法。1968年,他在系统语法中增加了功能部分[7],形成了系统功能语言学。此后,韩礼德不断完善和发展系统功能语言学理论,使其成为一个完整的语言学体系。Halliday构建的系统功能语言学已有60余年的历史,经历了从句法理论、系统功能理论到社会意义学和适用语言学的发展阶段[8]。

系统功能语言学自创立以来,在国际语言学界产生了广泛而深远的影响。它不仅为语言学研究提供了新的理论框架和研究范式,还为其他学科领域的研究提供了有力的工具和方法。目前,系统功能语言学已被用于儿童语言发育、语言与社会、语域、语言教学、文体学、翻译与机译、计算机语言学等超学科领域[9]。

4. 马克思主义观及其在社会科学研究中的应用

本研究将从三个维度来阐释马克思主义观及其在社会科学研究中的应用,分别是:马克思主义的理论体系;马克思主义在社会科学研究中的方法论意义;马克思主义观在语言学领域的体现。

4.1. 马克思主义的理论体系

马克思主义是由马克思、恩格斯创立的理论体系,它主要包括马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义三个部分。马克思主义哲学提供了认识世界和改造世界的科学方法,强调物质决定意识、实践是认识的基础等基本原理。马克思主义政治经济学则揭示了资本主义社会的经济规律,指出资本主义社会的矛盾和发展趋势。科学社会主义则是马克思主义关于无产阶级革命和无产阶级专政的理论,是无产阶级解放的理论。

4.2. 马克思主义观在语言学领域的体现

马克思主义观在语言学领域主要体现在以下几个方面:语言与社会的关系;语言的阶级性;历史唯物主义视角下的语言发展。

马克思主义认为,语言是社会的产物,与社会的发展密切相关。语言学研究应该关注语言与社会、文化与历史的联系,揭示语言变迁的社会动因和历史背景。

马克思主义强调阶级斗争的重要性,认为语言是阶级斗争的工具。语言学研究应该关注不同阶级在语言使用上的差异和斗争,以及语言在阶级斗争中的作用和影响。

马克思主义运用历史唯物主义的方法解释语言的发展,认为语言发展与社会发展的同步性,以及语言变革与社会变革的相互影响。这有助于我们更深入地理解语言发展的规律和趋势。

综上所述,马克思主义观在语言学领域的体现与影响也为我们提供了新的研究视角和方法,有助于我们更深入地理解语言的本质和发展规律。

5. 系统功能语言学与社会系统研究方法的契合点

社会系统研究方法与韩礼德系统功能语言学的结合,为语言学研究提供了新的视角和工具。本研究将从系统的观点、层次性和范畴、语境与环境这三个维度两者的契合点。

5.1. 系统的观点

韩礼德的系统功能语言学将语言视为一种具有鲜明系统性的社会符号系统。语言作为系统拥有一般系统的诸多特点,如语言系统由各种语言符号构成,并具有层级性;相同层级的符号形成聚合系统;系统运作时语言符号呈线性排列,并遵守组合规则[10]。韩礼德指出语言系统承载着概念功能、人际功能和

语篇功能, 这些功能相互交织、共同作用, 使得语言能够在社会交往中实现信息的传递、人际关系的构建以及文本的连贯性。

“系统是由相互作用的若干组成部分结合而成的整体。”[11]社会系统研究方法同样强调系统的整体性、结构性和功能性。该方法论认为, 社会是一个由多个相互关联、相互作用的子系统组成的复杂系统。这些子系统在社会大系统中扮演着不同的角色, 承担着各自的功能, 并通过相互之间的协调与配合, 共同维持着社会的稳定与发展。

从系统性的角度来看, 韩礼德的系统功能语言学与社会系统研究方法具有显著的共通性。两者都强调研究对象(语言和社会)是一个由多个组成部分相互关联、相互作用的系统, 这些组成部分在系统中各自承担着特定的功能, 并通过相互之间的协调与配合, 共同实现系统的整体功能。

5.2. 层次性和范畴

社会系统研究方法同样重视系统的层次性和范畴, 将社会系统分解为不同的层次和组成部分, 并研究它们之间的相互作用和关系。

韩礼德将语言系统分为多个层次[7]。韩礼德的系统功能语言学强调语言的层次性, 他将语言结构分为音系层、词汇语法层、语义层等, 并强调了这些层次之间的映射关系和相互实现机制。音系字符层承载着词汇语法层的信息, 而词汇语法层则进一步实现语义层所表达的深层含义[3]。在这一框架下, 这种层次性的分析不仅揭示了语言系统内部的复杂性和动态性, 也为我们理解语言的使用和功能提供了有力的工具。

社会系统研究方法同样重视系统的层次性和范畴。该方法论认为, 社会有机体是复杂的巨系统, 它由多个不同层次的组成部分相互交织、相互影响而成[12]。因此, 在研究社会系统时, 我们需要将其分解为不同的层次和组成部分, 并深入探讨它们之间的相互作用和关系。这种层次性的分析方法不仅有助于我们更好地理解社会系统的结构和功能, 也为我们提供了解决社会问题的新思路和方法。

综上所述, 韩礼德的系统功能语言学和社会系统研究方法, 两者均将研究对象视为一个复杂的系统, 并将其分解为不同的层次和组成部分进行深入研究。

5.3. 语境与环境

韩礼德的系统功能语言学, 关注语言的使用和语境之间的关系, 认为语境是一切话语的出发点[4]。在此理论框架下, 语言被视为一种社会现象, 其使用不仅受到语言结构本身的影响, 更受到具体语境的制约。

社会系统研究方法将系统与环境的互动视为研究的核心。该方法论认为, 任何社会系统都是处于一定的环境之中, 并通过与环境的持续互动来实现其功能和目的。社会系统的运行、变化和发展, 均受到外部环境因素的深刻影响。因此, 社会系统研究方法强调在分析社会系统时, 必须充分考虑到其与环境之间的相互作用和动态平衡。

综上所述, 韩礼德的系统功能语言学和社会系统研究方法在方法论上均体现出了对语境或环境的重视。两者均认为, 无论是语言的使用还是社会系统的运行, 都离不开与环境的紧密互动和相互影响。这种共通性不仅为我们提供了理解语言和社会的新视角, 也为跨学科研究提供了新的思路和方法。

6. 系统功能语言学马克思主义观的现实意义

韩礼德系统功能语言学马克思主义观的现实意义可以从语言学研究方面、社会科学研究方面和现实社会问题方面进行阐述。

6.1. 拓宽语言学研究的视野与方法

韩礼德的系统功能语言学强调语言的社会性和功能性,将语言学研究从传统的结构分析拓展到社会、文化和历史背景中。这启示语言学研究者应更加关注语言与社会、文化的互动关系,以及语言在社会变迁中的作用。

除此之外,韩礼德的理论体系包括阶和范畴语法、系统功能语法等,为语言学研究提供了新的分析工具和方法。这些方法有助于更深入地探讨语言的结构、功能和演变过程。

6.2. 为社会科学提供新的理论框架与研究范式

韩礼德将马克思主义的系统论引入语言学研究,形成了独特的系统功能语言学理论框架。这一框架不仅适用于语言学领域,也为社会科学其他学科提供了新的理论视角和分析工具。

系统功能语言学与马克思主义的结合,促进了语言学、社会学、人类学等学科的交叉融合。这种跨学科研究有助于更全面地理解社会现象和人类行为,为解决现实问题提供新的思路和方法。

6.3. 以语言学视角对现实社会问题进行关注与回应

通过系统功能语言学分析,可以揭示语言使用中的社会不平等现象,如不同社会阶层在语言资源、语言能力和语言机会上的差异。这有助于人们更加关注语言与社会不平等问题,并寻求解决方案。其次,韩礼德的理论体系关注语言在社会权力关系中的作用,可以揭示语言使用中的权力斗争和权力构建过程。这有助于人们更加关注语言与权力关系问题,并思考如何平衡和制约权力关系中的不平等现象。

7. 结语

本研究通过社会系统研究方法的视角,深入分析了韩礼德系统功能语言学的马克思主义观。研究发现,韩礼德系统功能语言学与社会系统研究方法的结合——拓宽了语言学研究的视野和方法,提供了新的理论框架和研究范式,以语言学视角进行分析和回应现实社会问题。

在未来的研究中,我们应进一步探索韩礼德系统功能语言学的马克思主义观在跨学科研究中的应用,为语言学研究和社会科学研究做出更大的贡献。

参考文献

- [1] 杜宛蔚. 论马克思主义社会科学方法论在语言学中的应用[J]. 现代交际, 2019(13): 87-88.
- [2] 百度百科. 韩礼德系统功能语言学创始人[EB/OL]. <https://mbd.baidu.com/ma/s/RmFqQR3W>, 2024-05-13.
- [3] 胡晓. 系统功能语言学研究综述(2000-2020年)——基于CSSCI语言学类期刊论文的可视化分析[J]. 重庆文理学院学报(社会科学版), 2022, 41(6): 103-117.
- [4] 李俊卿, 刘纯盛. 应用技术背景下的大学英语课堂[J]. 中外企业家, 2020(17): 193-194.
- [5] 张丽娟, 戴卫平. 语言·语篇·语境·语域[J]. 现代语文(语言研究版), 2010(4): 14-15.
- [6] 谭姗燕. 系统功能语法下英语科技论文的语篇研究综述[J]. 中外企业家, 2019(28): 156-157.
- [7] Halliday, M.A.K. (1994) *An Introduction to Functional Grammar*. 2nd Edition, Arnold.
- [8] 黄国文, 张培佳. 系统功能语言学的性质、特点及发展[J]. 现代外语, 2020, 43(5): 601-611.
- [9] 赵辉. 利用“及物性”解决英语语法教学中的难题[J]. 工会论坛(山东省工会管理干部学院学报), 2008(4): 113-114.
- [10] 彭新竹. 从哲学系统论看语言的系统性[J]. 外语学刊, 2015, 37(2): 10-13.
- [11] 拉兹洛. 系统哲学演讲录[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1991.
- [12] 程实, 王勇. 韩礼德系统功能语言学的马克思主义观[J]. 北京科技大学学报(社会科学版), 2023, 39(6): 722-728.